

EL GLOBO

PRECIOS DE SUSCRICION.
 Para Cádiz llevados á las
 casas 13
 Recogiendolo en el despa-
 cho..... 13
 Para fuera de Cádiz, fran-
 co de porte..... 16

SE SUSCRIBE:
 En CADIZ, en el despacho de es-
 te periodico; en JEREZ, en la libreria
 de Bueno; en el PUERTO, José
 PARRA, café del Comercio; en SAN-
 LUCAR, en casa de Gurria, y en SAN
 FERNANDO, en el almacen de Diaz.

MARTES 19 DE ABRIL DE 1842.

Politica estrangera.

DERROTA DE LOS INGLESES EN EL AFGHANISTAN.

Profunda impresion han causado por toda Europa las noticias de una derrota que los ejércitos ingleses acaban de sufrir en el Afghanistan. Nos limitariamos nosotros á referirla brevemente en alguna de las revistas estrangeras que tenemos costumbre de escribir, si por sus antecedentes y por su naturaleza, asi como por sus resultados necesarios se redujese su importancia á los límites de una noticia política, sin llegar á ser un acontecimiento histórico: es decir, uno de aquellos hechos que hacen época en los anales de las naciones.

Mas le atribuimos este último caracter con fundados motivos, y conceptuamos como un deber nuestro el dar razon circunstanciada á nuestros lectores de los notables sucesos que acaban de ocurrir del lado allá del rio Indo, los cuales, si no nos engañan las previsiones de los mas sagaces políticos, pueden ejercer una notable influencia en las relaciones asi militares como mercantiles, de los pueblos de Europa y aun del mundo entero.

Las contiendas de estos pueblos en que vivimos no adquieren cierto carácter de grandeza y de magestad hasta que les sirven de teatro los lugares remotos, que presenciaron las grandes catastrofes de los pueblos antiguos: solo dejan de parecer mezquinos los sucesos de nuestros dias cuando se asocian con los recuerdos históricos de la antigüedad. El nombre de Napoleon habia adquirido celebridad merecida en las campañas de Italia, mas fué á buscar al pie de las pirámides de Egipto

el prestigio indispensable para el imperio. Las regiones bañadas por el Indo bastarian por sí solas para dar realce á los sucesos á que nos referimos.

Ademas de que no es la lucha entre la compañía de la India, poderosa sociedad de comerciantes, y la tribu de los Barukzis, guerreros semibárbaros, la que sirve de objeto á la atencion de los políticos; sino la grande é importantísima contienda de dos colosos europeos, de la Inglaterra y la Rusia, cuyos diplomáticos brindan con todas las apariencias de la cordialidad en los banquetes de Lóndres, mientras que sus gobiernos se disputan encarnizadamente el dominio del centro del Asia.

Para que puedan formarse una esacta idea nuestros lectores de las miras de ambas potencias, y de los países que siendo ahora el objeto de sus ambiciones, podran ser dentro de poco el teatro de sus guerras, es menester que fijen por un momento sus ojos en el mapa geográfico del Asia. Las posesiones de los rusos del lado allá del Cáucaso, y las de los ingleses dueños tranquilos de la península Indica hasta el Sind y el Ganges, solo están separadas por dos naciones, el Afghanistan y la Persia. Pero el Schah de Persia obedece ciegamente las inspiraciones del gobierno de San Petersburgo, habiendo sido inútiles hasta ahora cuantos esfuerzos ha hecho en contrario sentido la diplomacia británica. El mismo dia en que los rusos logren adquirir igual ascendiente sobre los soberanos de los Afghanes, serán dueños de las puertas de la India inglesa, y solo un rio el Indo los separará de tan poderosos rivales.

No pudieron ocultarse á la perspicacia ingle-

glesa las intrigas empleadas por los agentes del gobierno ruso, para conseguir en Cabul y Candahar un influjo igual al que ejercen en Teheran. E, célebre oficial ingles Alejandro Burnes cuyos viajes de exploracion por el centro del Asia han sido de tanta utilidad para la política de la Gran Bretaña, y cuyo nombre acabamos de encontrar entre los de las mas ilustres víctimas de los desastres recientes, envió desde Cabul á su gobierno la copia de un tratado que hicieron entre sí los príncipes Afghanes y el Schah de Persia, bajo la garantía de la Rusia, y con miras no muy encubiertas de hostilidad contra la Gran Bretaña.

Entonces fué necesario que renunciase el gobierno de la India al sistema de reserva y de prudencia que habia observado, y á su neutralidad en las contiendas civiles de los Afghanes. Era demasiado notorio y demasiado grave el peligro, para que no se tratase de precaverlo, afianzando la influencia inglesa en aquellas regiones, aunque fuese á costa de los mayores peligros. Pero mas influyó en esta resolucion del gobierno británico la mira de oponer una fuerte barrera á la ambicion rusa, que la de dar ensanche á la propia, y menos aspiraba á diatar sus dominios que á asegurar la posesion de los que tenia adquiridos.

No haremos una estensa relacion de las guerras civiles del Afghanistan. Baste decir que por el tiempo en que ocurrió en la política inglesa este cambio, se disputaban en aquellos países el poder y la influencia dos tribus poderosas la de los Barukzis, y la de los Duranis, á la cual corresponde la familia real de los Sudozis. Los cuatro hijos del schah Timour, gefe de esta última

BOBBER.

MATILDE.

Por Eugenio Sue. (1)

EPILOGO.

CAPITULO I.

El café Lebeuf.

Algunos fieles parroquianos, convidados como los dos hermanos, al almuerzo de Mad. Lebeuf, supieron por estos la repentina desaparicion del ana, y cuales eran los „salvages“, esta fue la expresion de que se sirvió Mr. Godet, el mayor, cuales eran los salvages que reemplazaban á la digna viuda siempre tan obsequiosa con sus parroquianos y á su fiel é inofensivo Botard.

Los hermanos Godet y sus amigos, sin dejar de roer su tablita de chocolate se entregaban á suposiciones fabulosas atento á la desaparicion de la viuda y á la aparicion de sus extraños sucesores; algunos se inclinaban á un rapto de algun ingles ó americano. Como Godet, el menor, hiciese sabiamente la observacion de que la edad y la figura de Mad. Lebeuf daban al parecer un solemne mentis á esta suposicion, un ex-clarinete del ambigá, que habia escudriñado profundamente los misterios del corazon humano, se creyó autorizado para afirmar que

la edad y la figura de Mad. Lebeuf no eran obstáculo para un rapto, puesto que muchos millores riquisimos tenian en sus placeres un espantoso capricho. Por poco lisongera que fuese esta conclusion para Mad. Lebeuf, reunió una mayoría bastante importante; pero hasta las conjeturas faltaban cuando se llegó á saber quienes eran las personas que sucedian á la digna viuda. Todo parecia misterioso en su conducta, y desde luego parecia hacer poco caso de los consumidores. Y entonces para que tenian un café?

Juan el brutal miraba constantemente á la calle y no quitaba los ojos de las dos puertas de la casa del Vampiro. Habiendo el criado antiguo Stolk abierto la puerta chica para el que traia la comida, dejó Juan precipitadamente la puerta, fué á buscar á su amo, lo trajo allí y le dijo:

—Con todo, siempre él.

—Es preciso que tenga el alma enclavijada en el cuerpo, respondió Sannier.

Se cerró la puerta chica; y desapareció Stolk.

Algunas horas despues entró precipitadamente en el café un hombre de mala facha, y dijo á Juan.

—Atencion! no le traigo de delantera mas que algunos minutos..... Bien habia „él“ dicho que vendria.

—Lo creo, la ratonera es famosa, dijo Juan. Simon está en la puerta chica de la callejuela. No se nos podia escapar.

—Ah! vela allí! repuso el otro.

Los dos interlocutores, y los parroquianos que no habian perdido una palabra de esta conversacion miraron atentamente por los vidrios.

—Hermano! hermano! gritó Godet, el mayor, pronto.... pronto.... es la vieja que, hace cuatro meses, trajo el cofrecito á casa del Vampiro, y una carta hace

un mes, sin duda. Que desfavorida parece!

Era en efecto Mad. Blondeau... toda descolorida y temblando.

Llamó y fué recibida é introducida por el fiel Stolk al interior de la casa de Orbesson.

—Buena, dijo el interlocutor de Juan; ¿qué hora es? Sacó Juan el reloj.

—Ha entrado á las doce y veinte minutos.

—Basta, dijo el hombre; me vuelvo á la casa Meurice, de donde „ellos“ salieron á las diez; y se fué.

Juan entró precipitadamente en la trastienda.

Conociendo la fiera curiosidad de los parroquianos del café Lebeuf, pensando que hacia muchos meses estaba reducida esta curiosidad al mas estéril régimen, fácilmente puede cualquiera figurarse de que fiebre devoradora debieron ser arrebatados los Godet y demas parroquianos viendo la misteriosa intriga, que creian terminada, renovarse y complicarse mas por el interes que al parecer tomaban en ella los nuevos dueños del café Lebeuf.

CAPITULO II.

—o—

La casa de Maran.

Mientras que los nuevos dueños del café Lebeuf y sus antiguos parroquianos tienen los ojos atentamente fijos en las puertas de la casa habitada por Mr. de Rochegune, conduciremos al lector á la casa de Maran donde vivia aun la tia de Mad. de Lanery.

Era cerca de la noche. Una mesa abundante y sumtuosamente servida estaba colocada en medio de la reposteria perfectamente iluminada.

Servien, criado principal de la casa, presidia la co-

(1) Véase desde el número 313 hasta el 545.

heredaron su poder que se extendía á las cuatro grandes ciudades, Cabul, Candahar, Ghisni y Peschawer. Pero al cabo de poco tiempo el famoso Dost-Mohamet jefe de la tribu usurpadora de los Barukzis era dueño de Cabul mientras que Ghizni y Candahar estaban en poder de dos hermanos suyos. El Schah de Lahor, Runget-Singh aliado de los ingleses, se habia apoderado de Peschawer. De los estensos dominios de los Sudozis solo en la ciudad de Heat y su territorio gobernaba Kasram, hijo de Timour. De sus hermanos, el mayor Zehman estaba ciego; el segundo Shah Soudja habia hecho varias tentativas para recuperar el trono de sus mayores.

Entre estas dos tribus habian de elegir los ingleses la que habia de ser su aliada, su favorecida, y la centinela avanzada de su poder del lado allá del Indo. Dost-Mohamet deseaba, segun parece, la alianza inglesa y el célebre Burnes hizo cuanto estuvo á su alcance para que la obtuviese. Pero siguió distintos consejos el gobierno de la India y en hora desgraciada para su poder se propuso restablecer al Schah Soudja sobre su trono.

Era gigantesca la empresa, inmensas las distancias, estremados los obstáculos é indispensable que fueran extraordinarios los sacrificios. Dos ejércitos ingleses debian reunirse para pasar el Indo: el primero saliendo de Bombay tomó por la desembocadura de este rio y dejó alianza la dominacion inglesa en el Sindhi: el segundo salió de Bengala, subió hasta el Penjab, y luego descendió por el Sutledge. Al reunirse ambas divisiones en Schipor Kour habian perdido veinte mil hombres, es decir cerca de la mitad de sus fuerzas. Grandes eran las dificultades de aquella marcha; pero los Barukzis divididos entre sí no les opusieron resistencia alguna y al cabo de poco tiempo el Schah Soudja reinaba en Candahar, en Ghizni y en Cabul donde entró hácia Agosto de 1839.

Cerca de tres años han pasado desde entonces, en cuyo tiempo el Schah (monarca) y los ingleses sus protectores han cometido graves faltas. Un acto de crueldad irritó á la tribu poderosa de los Ghilziz: otro acto de injusticia convirtió de amigos que eran en enemigos á los jefes de las tribus que habitan las montañas por donde atraviesa el camino del Afghanistan á la India. Una division enviada con la mira de castigarlos sufrió reveses indecibles en los desfiladeros de Kour-Cabul. Llegó por último á la ciudad de Dja-

llabad donde pudo defenderse y donde continuó encerrada.

Mientras tanto, y cuando mas seguros se creian los ingleses en Cabul estalló la terrible insurreccion del 2 de Noviembre. El Shah Soudja se refugió en la ciudadela; el enviado ingles Sir W. Mac-Naghten y el general Elphinstone se atrincheraron con sus tropas en un campamento inmediato á Cabul. En un principio proclamaron rey los rebeldes á Zohman hermano de Soutja; mas al poco tiempo Ukhbar-Khan, hijo de Dost Mohamet se puso á su frente.

Las pérdidas de los ingleses fueron terribles. El día 25 de Diciembre se presentó á parlamentar con los sublevados Sir W. Mac-Naghten y fué asesinado por el mismo Ukhbar-Khan segun se dijo en un principio y segun ahora se dice por un Gazi, sectario fanático. Hasta aqui alcanzaban las noticias anteriores á las que se acaban de recibir.

Por estas últimas sabemos que el sucesor del desgraciado Mac-Naghten, Sir E. Pottinger, se vió obligado á entrar en nuevas capitulaciones, y por último á aceptar las mas duras propuestas. El Afghanistan entero debió ser evacuado por las tropas inglesas. Los enfermos y heridos debian quedar bajo la garantía del nuevo gobierno de Cabul. Las fortificaciones debian ser entregadas con cuantas armas, dinero, y municiones hubiese en ellas.

Con estas condiciones, y bajo la fé de un salvo conducto emprendió el día 6 de Enero su retirada el ejército ingles conducido por el mismo Ukhbar-Khan. Aquellos infelices soldados, desnudos, llenos de cansancio y de hambre tenian que atravesar noventa millas al través de caudalosos torrentes y de elevadas montañas cubiertas de nieve. Desde el primer día habian comenzado los enemigos á hostigar su retaguardia y á saquear los bagages. Al llegar al célebre desfiladero de Khourd-Caboul, los rebeldes cerraban el paso al ejército y este obligado á combatir con ellos sufrió pérdidas considerables. Al cabo de cinco días llegaron á otro desfiladero, el de Djabdallar cuya anchura, por espacio de una legua de camino, tiene cuando mas cien pies, y diez solamente en algunos parages. El ejército detenido por las inmensas masas de piedra que habian precipitado desde las montañas sus enemigos, sufrió por un día entero las descargas de estos últimos sin adelantarse un solo paso. Hasta entonces Akbar-Khan

habia mostrado el mayor empeño en sincerarse de aquella traicion, atribuyéndola á tribus distintas de la suya: pero creyendo inútil por mas tiempo el disimulo cambió de lenguaje, se presentó como enemigo y se apoderó del general Elphinstone. Advertido por este último el brigadier Anquetil, prosiguió el camino al frente de 300 hombres, único resto del ejército de 5500 ingleses que cinco días antes salió de Cabul. Los demas ó habian muerto ó andaban dispersos. El último de los males, la indisciplina, vino á unirse con los demas.

Solo veinte oficiales á caballo y reunidos llegaron á la mitad del camino. Diez y seis millas mas adelante solo quedaban seis. Una hora despues solo continuaban dos á caballo, segun la terrible relacion del *Times de Bombay*: el doctor Brydon y el teniente Steer. Poco despues fue herido este último, y así de todo el ejército solo el doctor llegó á Djallabad. Esta plaza no habia sido abandonada, dejando su comandante de obedecer las capitulaciones por un extraño y feliz accidente; se encuentra provista de víveres y Akbar-Khan no tiene fuerzas suficientes para atacarla. Las demas guarniciones inglesas no han sufrido tampoco hostilidades de ningun género.

Mientras tanto el Schah Soudja continua en la ciudadela de Cabul: su oferta reciente de remediar lo perdido si se alejan las tropas inglesas y se le envian algunos centenares de miles de libras esterlinas ha descubierto su traicion. La mayor parte de los jefes de las tribus reconocen su autoridad. La division enviada últimamente por el gobierno de la India para reforzar las tropas del Afghanistan ha sido rechazada por los naturales en el paso de Khiber.

Tales son los importantes acontecimientos que acaban de ocurrir. Si el vigor y la resolucion que el gobierno de la India manifiesta, no llegan á obtener pronto y decisivos resultados; si los soberanos de los países que rodean á la India, del Penjab, de Napaul y el Birman, se aprovechan de tan favorable coyuntura para declararse contra los aborrecidos dueños de aquella península, en grande apuro se verá el gobierno ingles, comprometido en estos mismos momentos en la larga y costosa guerra de la China.

Sin embargo, hasta ahora la India obedece tranquilamente á sus dueños; las tropas que aun

mida. Dos doncellas, dos lacayos, el cocinero y dos ó tres conocidos de esta gente, tenian esta buena y alegre comida á costa de Mad. de Maran, postrada habia muchos meses en cama de una parálisis que apenas le dejaba mover el brazo izquierdo. Como se ha visto en las memorias de Mad. de Lanery, Mad. de Maran destetada abandonada por todo el mundo, estaba enteramente entregada á merced de sus criados.

—A vuestra salud, señor Servien, dijo el cocinero, á gran señor gran honor.... Sois mas antiguo que yo en la casa!.....

Nuestro hombre tomó su vaso de vino, se levantó y le dijo en tono sardónico:

—A la salud de vuestra "buena ama"!..... Que viva mucho tiempo como ahora para hacernos felices..

Este brindis fué recibido con grandes carcajadas de los convidados.

—Esperad.... esto me hace pensar que se me ha olvidado su sopa de tapioca, dijo el cocinero. Ah! continuó, comerá sopa de tortuga.... será lo mismo, y con eso variará; en la sopera queda alguna.

En este momento sonó estrepitosamente la campanilla en la repostería.

Nadie se movió.

—Bueno, ya empieza su repique continuo, esto vá á ser divertido, dijo Julia, primera criada de Mad. de Maran.

—Sois segunda vez la campanilla.

—Esto es insuportable, creia que estaba sosegada, dijo Julia, no se puede comer con tranquilidad. Sois muy poco complaciente! nos prometisteis romper, de una vez, todos los tiros de sus campanillas, para que viviésemos en paz; y no pensais en ello....

—El hecho es, dijo el cocinero, que ella se ha vuel-

to "campanera" y ser "campanera" es fastidioso.

Tres ó cuatro campanillazos precipitados confirman la asercion del cocinero.

—En conclusion, no hay sino hacer eso, dijo Servien, tenis razon señorita Julia; se descompondrán los tiros de las campanillas, y entonces.... estaremos descansados.

—Se le podrá dejar una campanillita de mano para que se divierta, dijo Julia; y estando las puertas cerradas, no se le oirá.

—Sí,.... pero la señora hará venir un cerrajero, dijo un lacayo con mucha finura; se compondrán los tiros y entonces, entonces.....

—Estais todavia en vuestra aldea, Mr. Goujon, dijo Julia; se le escuchará? con su cerrajero!..... Dará la orden para que se le llame? y bien, no se llamará..... y se le dirá.....

—Se le dirá que reina una epizootia que ha concluido con todos los cerrajeros, dijo Servien.

Estachuscada hizo reír á los convidados de tal suerte que el ruido de las campanillazas de Mad. de Maran que entonces iban en "crescendo furioso", no se oyeron por un momento; pero cuando cesaron un poco las carcajadas, se oyó un repique atroz.

—No hay medio de contenerla, exclamó Julia.

—Es campanera..... es campanera, dijo el cocinero.

—Ahora es cuando ella debe estar lindamente mor-diéndose los labios y haciendo contorsiones como una end moniada, dijo Goujon.

—Ah sí! dejadla que haga contorsiones, dijo Servien, no puede hacer nada en su cama.... no puede mover mas que su mano izquierda.....

—Pues no deja de manejarse con su mano izquier-

da, dijo el cocinero. Atended.... atended.... escuchad la bulla que mete.... Vamos, vamos, estoy seguro de lo que dije.... es una campanera.....

—Esto es cosa de volverse loca! exclamó Julia. Mr. Goujon, id por la escalera de la biblioteca; el tiro de la campanilla pasa por aqui, lo cortamos y estaremos tranquilos.

Se aplaudió tanto mas la excelente idea de la doncella cuanto que el repiqueteo de Mad. de Maran se iba haciendo convulsivo, incesante, y sin ser interrumpido sino por unas cortas pausas que Julia, que se preciaba de saber un poco de música, llamaba "calderones."

Trajo Goujon la escalera, Servien le dió unos alicates y fué cortado el alambre del tiro de la campanilla en medio de un retintin formidable, cesando inmediatamente el ruido.

—Dios..... que figura debe hacer la señora en su cama con su sombrero de seda carmelita, dijo Julia riéndose á carcajadas. No me acercaria por cierto ahora á ella, pues es bien seguro que me morderia.

—Y esa mordedura seria venenosa, dijo el cocinero.

—Pero por qué se obstina la señora en ponerse un sombrero de seda y una bata color de pulga estando en cama.....pues hace dos meses que no se levanta? dijo Goujon.

—Es por un voto que ha hecho al diablo, dijo Servien con severidad cómica.

—El hecho es que si el diablo es su padrino, ella debe ser su abijada, dijo Julia. Es mala! es mala!..... Birmanes atormentó cuando estaba bueno! bien nos ha escuchado todo! bien nos ha sopeteado! A cada un, pues le llega su vez!

(Se continuará.)

quedan en el Afghanistan se defenderán hasta el último trance, y la Inglaterra está acostumbrada á triunfar de mas poderosos enemigos.

Las noticias de Lóndres recibidas por el vapor Liverpool alcanzan hasta el 9 de Abril y hasta el 7 las de París. Las últimas son anteriores á las recibidas por el correo de Madrid. Las de Lóndres no ofrecen el mayor interés.

Los asuntos del Asia llaman mas que ningunos otros la atencion pública en Londres. Continúan en el parlamento los importantes debates sobre el sistema de hacienda de S. Roberto Peel.

En la Revista estrangera de la próxima semana nos ocuparemos de estas discusiones: la de hoy hemos debido dedicarla á los asuntos interesantísimos de Afghanistan.

Copiamos á continuacion la parte mas interesante de una carta de Madrid.

MADRID 13 de Abril.

La insurreccion no ha sido cosa. El gobierno ha apretado mas de lo que era. A las tres de la tarde no habia un obrero que no estuviese en la escena, y á las ocho de la noche habia aun imponentes retenes y numerosas patrullas de caballeria. Cuando el gefe politico se presentó por la mañana en la reunion de trabajadores, dijo con reposada voz y con gran presopoya; Ciudadanos: deseo saber de vosotros si esta reunion tiene un carácter politico. Y como contestasen los obreros que lo que ellos querian era pan, les dijo: "Pues entonces me liscuego á que muy pronto serán satisfechas vuestras justas pretensiones. Decian unos obreros reunidos en cierto lugar: Si Espartero hizo una revolucion para echar á la reina, cuanto mas justo es que hagamos nosotros otra para tener que comer. Si, si, dijeron los demás: "Viva la Constitución, y muera Cordero." Hoy han trabajado en algunas obras á beneficio de una guardia de nacionales que ha habido en ellas. Esta noche circulan patrullas por las calles. No sé para que.

La guerra civil existe en palacio. La de Mina, que es algo beata, hace rezar mucho á la niña, y apoya á Argüelles para no separar mas empleados. La de Bégida, que la de filosofa y despreocupada, se opone á los rezos de la reina, y dice de la última que la está enseñando á ser hipocrita. Ademas pretende que se separen muchos empleados. Hay armada una buena.

PARLAMENTOS ESTRANGEROS.

Cámara de los diputados de Francia.—Sesion del día 6 de Abril.—Presidencia de Mr. Sauzet.—Cuestion española.—Disursos de los Sres. Ber-ville, Guizot, Odilon Barrot, Billaut.

(CONCLUSION.)

M. Odilon Barrot. Yo tambien doy las gracias al señor ministro de negocios estrangeros por haber querido entrar en esta cuestion española que á tan alto grado preocupa al país, y en efecto era no mucho entre nosotros un lugar comun el dicho de la necesidad absoluta de una intima alianza entre las dos naciones. Cuando estábamos unánimes para sostener la revolucion contra las tentativas victoriosas de la contra-revolucion; cuando diferiamos solo en los medios ¿quién nos hubiera dicho que el día en que triunfara esta revolucion estallaria un rompimiento entre los dos países? Cualquiera que sea su causa, lleva consigo una gran responsabilidad para el gobierno que la haya provocado á la paz de los dos pueblos.

Ciertamente cuando decia en esta tribuna que á falta de vuestro apoyo la revolucion española se salvaria sin vosotros, á pesar de vosotros contra vosotros, no creia tan pronta la realizacion de mis palabras. La revolucion española personificada en su gefe se ha salvado por sí sola para la libertad y no contra la libertad y era casi hostil para nosotros.

Algunos hombres han atacado á mano armada al gobierno español, han llevado la audacia de sus tentativas hasta sitiar la mansion de la misma reina, esos hombres han sido vencidos ¿pero donde se han refugiado? ¿Por quien se hallan protegidos (confusion, aplausos en la izquierda, murmullos en los centros).

Os comprendo, queréis recordarme que la Francia es una tierra hospitalaria y que abre un asilo á todos aquellos á quienes lanzan de sus fases las proscriptores políticas: bien, pero cuando estos estrangeros refugiados se aprovechan del asilo que se les ha concedido para arrojarse á mano armada contra un gobierno aliado, contra un gobierno amigo, creéis pueda esto continuarse así? Creéis pueda retirarse impunemente á nuestro territorio á hacer de la Francia un asilo insupugnable, desde donde tienen el derecho de atacar ó de defenderse? Esto es lo sucedido (rumores en los centros). Si poneis en duda la exactitud de mi aserto, voy á citar nombres conocidos (hablad! hablad!) O'Donnell habia dado la se-

ñal del levantamiento, habia enarbolado la bandera de las revueltas, habia hecho hablar á las tropas á su fidelidad y juramentos; pues bien, este hombre, este gefe, vosotros no solo le habeis recogido, sino que le habeis alentado (movimiento, confusion). Vuestros funcionarios, los gefes de los departamentos que representan directamente al poder, despues de autorizados especialmente por vosotros, de haberos consultado, despues que les quitasteis todos los escrúpulos, han dado á O'Donnell testimonios públicos en que los pueblos ven el comentario de vuestra política (bien! muy bien! grandes aplausos en la izquierda).

Oh! no obráis así con los refugiados polacos, que queriendo asociarse á un sentimiento patriótico, exagerado tal vez, se reunen con patriotas italianos ó suizos para excitar movimientos en el Piamonte, en Italia. Para con ellos el derecho público recobra su imperio y respondeis á estos refugiados, "os hemos abierto un asilo, es verdad, pero habeis abusado de él; os retiramos nuestra proteccion, dejad el suelo francés (bien! bien!).

Muchas voces: "Es verdad."

Ya lo sé, la diferencia de vuestra conducta se explica por la diferencia del fin distinto que se proponen todos estos refugiados; los unos quieren una contrarevolucion y á estos los acogeis; los otros quieren una revolucion, y los arrojaís. Oh! os comprendo, porque todo se explica. (Movimiento.)

En fin la situacion de la Francia y la España entre sí, es regular, á pesar de las palabras pronunciadas en otro recinto (ruido). Si respeto la libertad de la tribuna en la Cámara de los pares es porque veo se respeta la mía aqui. Yo no ataco las palabras que han sido pronunciadas, pero ataco el silencio del ministerio (bien! muy bien!) y de ello vos debe y yo le pido cuenta (muy bien! grandes aplausos).

Aprobó la susceptibilidad del señor ministro de negocios estrangeros y comprendo que intente la reparacion de un insulto hecho al rey de los franceses: cuando los pueblos se han personificado en un hombre nada es tan capaz de alterar profundamente sus alianzas que los ultrages á sus representantes, apruebo por lo tanto la susceptibilidad del señor ministro, pero con una condicion, la de que sea justo y que defienda á un soberano estrangero, al representante de un pueblo amigo, contra los ultrages que le fueron dirigidos en su presencia, ó de que oponga al menos una enérgica protesta (muy bien).

Mr. Guizot; pido decir una palabra. Interrumpo al orador para contradecir todas sus palabras y particularmente el hecho que acaba de referir. Cuando se imprimió una calificacion poco conveniente en la cámara de los pares al regente de España, en la primera ocasion yo interumpí al noble par, haciendole sentir lo que habia de censurable en sus palabras; en la segunda me levantaba á hacer una observacion semejante, cuando el mismo señor Canciller cumplió con este deber. (Adhesion.)

Diferentes voces; Es verdad, es verdad.

M. Odilon Barrot: Los hechos referidos por el señor ministro no son exactos.....

Las mismas voces. Leed el Monitor.....

M. Odilon Barrot: Lo he leído atentamente: en efecto el señor presidente de la cámara de los pares ha interrumpido.....

Voces del centro: El ministro fué quien lo hizo primero.

Mr. Odilon Barrot: El presidente ha satisfecho la dignidad de la cámara y sus deberes; pero no por esto los ministros han cumplido con los suyos.

Mr. Guizot: Leed el Monitor, nosotros hemos cumplido con nuestro deber.

Mr. Odilon Barrot: De todos modos me alegro de esta protesta del señor ministro de negocios estrangeros; la considero como el complemento sino como la realizacion perfecta del deber impuesto á un ministro del gobierno frances.

Vuelvo á decir y continúo: Todos los síntomas prueban que la situacion no es normal; ¿Cuándo terminará esta lucha? Hubiera yo deseado que el señor ministro de negocios estrangeros fuese mas explícito en esta ocasion. No somos nosotros los que hemos traído aqui autoridades estranas, no somos nosotros los que hemos continuado justificando nuestras palabras cubriendolas con la opinion de un gobierno estrangero.

El señor ministro ha sido quien ha dicho que su conducta para con la España tenia en favor suyo la autoridad del gobierno inglés. Tal vez habrá de arrepentirse mas tarde el señor ministro de haber invocado semejante hecho. Despues de estas explicaciones, las rectificaciones, los méritos que le llegan del Norte, del Mediodia, de todas partes, sin duda que el señor ministro será mas sobrio en materia de apelar á la opinion de las autoridades estrangeras de-

lante de las cámaras. (Risas.)

El gobierno ingles es muy escrupuloso sobre la etiqueta monárquica; pero en su buen sentido primero son los intereses nacionales que las mismas cuestiones; el gobierno ingles ha declarado que la interpretacion dada por las Cortes á un artículo de la Constitucion se convertia en ley suya. ¿Qué sucederá, pues, si este gobierno se muestra consecuen- te con aquella máxima que en otra ocasion habeis proclamado antes que él, y que consiste en repetir que cada cual es dueño de arreglar en su casa, como mejor le parezca, las cuestiones de etiqueta? ¿Qué sucederá si el gobierno ingles armoniza sus actos con sus palabras á pesar de la aprobacion con que queréis prevaleceros? ¿Sucederá que el representante de vuestra diplomacia al recibir el golpe de gracia, quedará mártir heroico, aislado de la etiqueta monárquica. (Risas, muy bien! muy bien!)

El tiempo que atempera ciertas cuestiones y les prepara soluciones, no hace mas que agravar aquellas; las mismas palabras que pronunciáis en esta tribuna para justificar vuestra conducta van á suscitar, sin que lo echeis de ver, otros muchos obstáculos.

Decis que nuestro embajador estaba acreditado junto á la reina en persona, que solo á la reina era á quien queriais proteger, proteger á la reina, ¿pero se halla por ventura amenazada? (Movimiento.)

¿Cómo es eso! ¿No estais viendo que nuestros pretendidos homenajes dirigidos á la reina son otros tantos ultrages hechos al regente? Esa proteccion afectada... ha sido interpretada en la otra cámara con palabras que nos están ocupando en este momento. (Muy bien!)

El gobierno español no puede hacer concesiones sobre una cuestion resuelta constitucionalmente por las Cortes. Estais en un verdadero atolladero; la Cámara es la que únicamente pudiera sacaros del conflicto presentando un mensaje al rey en el que manifestásemos el deseo de que una cuestion de etiqueta no comprometiese por mas tiempo los intereses de dos grandes naciones.

Pero no estamos en este caso; esta discusion será tan solo para vosotros, órganos oficiales y semi-oficiales, una ocasion para anunciar que la Cámara ha dado una nueva sancion á la política del gabinete. Sin embargo, preciso será poner término á tan deplorable negocio. Este término tan difícil es que salga de las negociaciones como que por ellas se haga una modificacion al derecho de visita. (Rumores en el centro.) Estamos, pues, reducidos á esperar los futuros contingentes, los desquiciamientos de poder que hicieron otra vez solubles las cuestiones mal paradas, ó ya no hay otro medio de salir del paso, que esperar una contrarevolucion en España. (Interrupcion en el centro.) Luego esperais el término de la regencia de Espartero; á pesar de vuestro gusto por los aplazamientos (risas), este seria fatal para el país; ¿acaso no os asusta el número de acontecimientos que de aqui á entonces pueda nacer en derredor vuestro? ¿Acaso no pensais en la Inglaterra, que está acechando vuestros desaciertos, aprovechandose de todo y riendo viéndoos jugar al juego de la política? (Muy bien!)

Considerais esta situacion con un estoicismo que no es un verdadero amor por el interés nacional. Acordaos de lo que pasó en la discusion de la contestacion al discurso del trono; la cámara no quiso dar ninguna sancion á la política del gobierno. Esta reserva tal vez queréis continuarla hoy; pero advierto respetuosamente á la cámara, que llegará el momento en que un prolongado silencio vendrá á considerarse como una sancion implícita. Entonces le pediré que se acuerde un poco de esa noble inspiracion de su origen, inspiracion que parecia deber presidir toda la carrera legislativa que tenia que recorrer; le recordaré los sentimientos que la animaban durante la memorable lucha que hemos sostenido (la coalicion), y en nombres de todos esos recuerdos, le suplicaré que no se desentienda enteramente de la marcha de nuestra diplomacia. Le rogaré que vuelva á los principios que la dominaban en la lucha leal de que acabo de hablar delante de un gabinete que en ella tomó una parte activa por la mayoría de miembros. Lo que provocaré no es la política previsorá y superior que previene las faltas, sino la política mas modesta que las repara é impide sus desastrosos é irrevocables resultados. Así, pues, aprovecharé la primera ocasion que se me ofrezca para renovar la cuestion y pronunciar un voto.

M. Guizot: La cuestion que acaba de promover el honorable preopinante lo ha sido ya en la discusion del mensaje; entonces se propuso una enmienda y fué desechada. Por mi parte cuantas veces quiera aceptaré el debate.

M. Billant en una viva improvisacion demuestra que el gobierno se habia colocado en un atolladero de donde no podia ni avanzar ni retroceder, y de que con su conducta no hay posibilidad mientras subsista el gabinete de 29 de Octubre; las relaciones diplomaticas entre España y Francia estaran interrumpidas hasta la mayoria de la reina, ó hasta el dia en que se verificara una restauracion imposible. El orador ataca enérgicamente esta politica que solo sirve los intereses de la Inglaterra.

El artículo sobre consignacion para socorros de los refugiados es aprobado.

LISBOA 16 de Abril.

Mañana se verificará el bautismo del infante recién nacido con las solemnidades correspondientes á este acto: será padrino Su Santidad; el gobierno ha mandado que se pongan laminarias, haya repique de campanas y salvas de artilleria.

CADIZ 19 DE ABRIL.

Las lecciones de filosofia del señor Garcia Lune interrumpidas hace algunas semanas por la ausencia del ilustrado profesor, y con gran sentimiento de un numeroso auditorio, van á continuar desde el próximo Miércoles.

Las explicaciones del señor Garcia Luna oídas hasta el dia con una religiosa atencion, van á ofrecer un nuevo y mayor interes. Hasta ahora se habia ocupado el jóven profesor de dos facultades del alma humana: la actividad y la sensibilidad. Terminado su exámen, las próximas lecciones tendran por objeto "la inteligencia," y en este nuevo campo la ciencia y el talento del señor Garcia Lune conseguirá sin duda alguna hacer amena é interesante una enseñanza que reúne las ventajas de ser muy útil para las personas que secunden de los conocimientos humanos, muy nueva en este pais, y muy fecunda, sino nos engañamos, en los mas ventajosos resultados.

Las explicaciones próximas principiaron á las ocho de la noche.

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para hoy.—Gefe de dia: D. Federico Segundo, capitán mayor accidental del batallón de artilleria de Milicia Nacional.—Parada: los cuerpos de la guarnicion con la Milicia Nacional.—Capitan de hospital y provisiones el provincial de Ecija.

San Hermogenes, martir.
El Juicio está en la iglesia del Rosario.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS DE AYER.

Horas.	Termóm de Reaumur.	Baróm. medida inglesa.	Viento.	Atmo.
Al s. el sol.	9 S. O.	29,76.	SSE.	Lluvia.
Al mediodia.	10 S. O.	29,74.	SE.	C. en ag.
Al p. el sol.	9½ S. O.	29,65.	S.	Nubes.

AFECCIONES ASTRONOMICAS DE HOY.

Sale el sol á las 5 y 23 minutos de la mañana.
Se pone á las 6 y 36 minutos de la tarde.

MAREAS DE MAÑANA.

Primera baja á las 3 y 57 min. de la madrugada.
Primera alta á las 10 y 18 min. de la mañana.
Segunda baja á las 4 y 38 min. de la tarde.
Segunda alta á las 10 y 57 min. de la noche.

Cadáveres sepultados en el cementerio de esta ciudad en el dia de ayer.

Hombres	0
Mujeres	4
Niños	0
Niñas	1

Total..... 6

Parte mercantil.

Lonja de corredores.

CADIZ 18 DE ABRIL.

CAMBIOS.

Madrid á 90 dias fecha.		
á 60 d.		
á corto.	1¼	pº benef.
Barcelona en pf. á 8 d. v.	3/8 á 1/2	id. benef.
Valencia á corto	1/2	id. queb.
Bilbao á corto		
Coruña á corto		
Sevilla á corto	1/4	id. benef.
Sanlúcar á corto	3/4	id. benef.
Granada á corto	1/2	id. queb.
Alicante á corto	1	id. queb.
Málaga á corto	1/4	id. queb.

Londres	37 7/16	37 1/2	nom.
Paris	79 7/8	á 80	
Hamburgo			
Génova			
Gibraltar á 8 dias v. f.	1¼ á 1½		pº queb.
á 90 p			

FONDOS PÚBLICOS.

Titul. del 5 antig. cup. corr.			
Dhos. nuev. con el cup. corr.	19		pº plata.
Dhos. en cortas cantidades.			
Dhos. del 4 con el cup. corr.	18		papel.
Dhas. del 3.	22		
Vales No Consolidados.....	40		pf.
Certif. de deuda sin interes	6		pº.
Cap. ven. hta. 1.º de Oct. de 1840	21		
Dhos. posteriores.	20 1/2		plata

FONDOS ESPAÑOL EN LONDRES EL DIA 9 DEL CORRIENTE.

Deuda activa	25 1/8
diferida	12 5/8 á 7/8
casiva	11 7/8 á 12 1/8

TUQUES ENTRADOS

EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.

Vapor paquete ingles Liverpool, c. W. Symons, de Londres y Lisboa en 31 horas con correspondencia y mercancías, á don Pedro de Zulueta y compañía.

Bergantín goleta español Soledad, don Francisco Mandillo, de Tenerife en 13 dias con palo tinte y cochinilla: á don Luis Crosa.

Faluche idem san Juan Nepomuceno, Miguel Rodriguez, de Tangery Rota en uno con sanguijuelas.

De arribada goleta inglesa Mary Ann Purdie, c. H. Sillis, que salió ayer para Málaga.

SALIDOS.

Corbeta francesa de 16 cañones Iguala, su comandante el de igual clase Mr. Delalou, por levante.

Lugre español Ntra. Señora del Carmen, don Domingo Antonio de Meaurio, con sal para Bermeo.

Goleta idem Maria Ignacia, don Juan Sagarraga, con idem para san Sebastian.

Barques que estan a la carga.

LA fragata española MARIA DE LA PAZ, su capitán don Idefonso Garcia Perez, cerrará su registro el 25 del corriente para dar la vez inmediatamente; puede admitir hasta dicha fecha un pequeño resto de carga y algunos pasajeros, á los que ofrece el buen trato que tan acreditado tiene: La despacha don Miguel A. Garcia, calle Nueva, número 87.

Para la Habana con escala en Puerto-Rico.

Saldrá para fines del presente mes (si el tiempo lo permite) el bergantín español nombrado ESTRELLA, su capitán don Manuel Labrador. Tiene la mayor parte de su carga y admite el resto y pasajeros.—Se despacha plazuela de S. Martin, número 327.

Para la Habana con escala en Camurris y Puerto-Rico.

Recogerá la correspondencia el 1.º de próximo el Correo Marítimo número 2, su capitán don Jaime Rabech: admite un resto de carga y los pasajeros que se presenten, á los que se dará un esmerado trato. Se despacha calle de las Descalzas, núm. 54.

VAPORES.

Entre Cadiz y el Puerto

De Cádiz. Del Puerto.

Martes 19.

8 de la mañana.	6½ de la mañana.
11 de idem.	9 de idem.
4 de la tarde.	12¼ de la tarde.

Miercoles 20.

8 de la mañana.	7 de la mañana.
11 de idem.	10 de idem.
5 de la tarde.	1 de la tarde.

Precios: 5 rs. en popa y 3 en proa.

El vapor PENINSULA saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Jueves 21 del corriente á las 7 de la mañana

El vapor TEODOSIO saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Viernes 22 del corriente á las 8 de la mañana.

Comunicacion entre Cádiz, Marsella y Génova.—El nuevo y hermoso paquete de vapor frances el RUBI, cap. Fabro, debe llegar á la bahia de Cádiz el 21

de Abril y saldrá el 22 del mismo por la tarde para Gibraltar, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Marsella y Génova. Se admitirán paquetes que no necesiten documentos de aduana á 10 rs. por paquete.—Agentes, J. y J. Retortillo.

ANUNCIOS.

Obras nuevas.

CURSO DE HISTORIA DE LA CIVILIZACION DE ESPAÑA, por D. Fermin G. Mordú, un tomo en 4.º, 24 rs. vn.

Sabido es que las lecciones de este ilustrado profesor fueron oídas con el mayor interes primero en el Liceo de Valencia y luego en el Ateneo de Madrid. En efecto estaban llenas de novedad, de talento y de ciencia. Estimulado por el empeño que manifestaron todos sus oyentes y entre ellos personas de muy distinguido saber las ha publicado en un tomo que es el que anunciamos. La sensación que ha causado en sus lectores este libro, ha sido tan grande como la producida por las lecciones. Asi debia ser porque el autor ha emitido sobre la historia de España ideas tan nuevas y originales como fecundas en grandes consecuencias. La historia de la civilizacion española, lo cual equivale á decir, la filosofia de nuestra historia es importantísima para toda clase de personas, porque de poco sirve saber los hechos, si se ignoran sus causas y su enlace: ademas de que en este solo volumen se aprende mucho mas que en obras de muchos tomos y muy ponderadas. Su precio es barato y la edicion muy buena.

LA persona que supiese el paradero del señor don Francisco José Camacho, que vino de América, se servirá avisar á don Benito Ferrer, que vive calle de la Aduana, número 20, para entregarle una carta de doña Isidora Camacho.

Idioma frances e ingles.

RETRATISTA.

Desde 1.º del próximo mes de Mayo se abrirá en la calle de Murguía, num. 148, piso 3.º, de 7 á 9 de la mañana, el curso de idioma frances por el solo el estipendio de 20 rs. mensuales, el cual será enseñado por un método breve y sencillo. Los jóvenes que gusten aprenderlo se servirán avistarse con su director cualquier dia, de 4 á 5 de la tarde. En la misma casa se continuará dando lecciones de ingles y frances, de 8 á 10 de la noche y por el citado precio.

Igualmente se retrata a oleo y en miniatura.

EN la fabrica de cañamazos, calle de la Portería de Carmen, núm. 143, se venden los mas superiores, tejidos en esta ciudad.

Teatro del Balon.

Funcion extraordinaria á beneficio del 2.º batallón de la Milicia Nacional de esta plaza, para el Miércoles 20 de Abril de 1842.

Con el objeto de atender al equipo de muchos voluntarios á quienes por su escasa fortuna no les es permitido hacerlo por sí mismos, y en atencion al que el celo, buenos deseos y patriotismo de las autoridades no han podido cubrir del todo esta necesidad imperiosa por falta de medios para ello; el comandante del espresado batallón se acercó á la empresa de este coliseo, la que desde luego que oyó el pensamiento se prestó gustosa á ceder cuanto de ella dependiera al mejor logro de tan honroso objeto. En su virtud, se ha procurado presentar una funcion digna de cuantos con su asistencia la favorezcan.

El orden de la funcion será el siguiente:

Despues de una brillante sinfonia abrirá la escena la preciosa comedia en tres actos que tanta aceptación ha merecido en este teatro, original de don Manuel Breton de los Herreros, titulada LA BATELERA DE PASAGES.—A continuacion baile nacional.—Despues cantará por los señores de la compaña y algunos coristas que pertenecen al batallón, un HIMNO PATRIOTICO.—Dando fin con la comedia en un acto LA ESCALERA DE MANO.

NOTA.—La música del batallón estará desde que se abra el teatro tocando en la puerta piezas escogidas, y luego que empiece la funcion pasará al sitio de la orquesta con la que alternará tocando.

Los señores abonados se les conservarán sus localidades hasta las 2 de la tarde.

De esperar es que el patriótico pueblo gaditano concurrirá á engrandecer con su presencia un acto cuyos productos han de aplicarse al equipo de esa clase benemérita de la poblacion, cuyas continuas tareas en beneficio de sus conciudadanos, les hace dignos de toda consideracion.

Teatro Principal.

Mañana se ejecutará la lindísima ópera del maestro Bellini titulada:

LOS PURITANOS Y CABALLEROS.

Editor responsable: M. J. de Uclés.

Imprenta de EL GLOBO, calle del Vestuario.